

制造业PMI短期有所波动 我国经济总体产出保持扩张

——解读7月份PMI数据

新华社记者 潘洁 王雨萧

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会7月31日发布数据显示,7月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.3%,非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.1%和50.2%,我国经济总体产出保持扩张。

受制造业进入传统生产淡季以及部分地区高温、暴雨洪涝灾害等多重因素影响,7月份制造业PMI为49.3%,比上月下降0.4个百分点。

中国物流信息中心分析师文韬指出,我国多地遭遇高温热浪、暴雨洪涝以及干旱等极端天气,给户外施工作业、居民日常生活等带来阻碍,进而影响到市场需求释放。7月份,制造业新订单指数为49.4%,较上月下降0.8个百分点;新出口订单指数为47.1%,较上月下降0.6个百分点。

尽管市场需求偏弱运行,但制造业企业生产活动依然有所扩张。7月份生产指数为50.5%,比上月下降0.5个百分点,仍连续3个月运行在扩张区间。“制造业生产活动扩张势头虽短

期有所放缓,但平稳向好态势没有改变。”文韬说。

从重点行业看,7月份,装备制造业PMI为50.3%,虽较上月下降1.1个百分点,仍保持在扩张区间;高技术制造业PMI为50.6%,连续6个月运行在扩张区间,其中生产指数运行在52%以上,新订单指数运行在50%以上。新动能保持扩张势头,产业结构持续优化,高质量发展稳步推进。

从企业规模看,大型企业平稳扩张,中型企业恢复向好。7月份,大型企业PMI为50.3%,其生产指数和新订单指数分别运行在52%以上和50%以上;中型企业PMI为49.5%,较上月上升0.9个百分点,连续2个月上升;小型企业PMI为46.4%,比上月下降0.9个百分点。

价格指数方面,7月份,制造业原材料购进价格指数为51.5%,较上月上升3.1个百分点,在连续4个月运行在50%以下后回到扩张区间。产成品价格也继续趋稳运行,出厂价格指数为

48.3%,较上月上升2.1个百分点,为今年以来的次高点。

“制造业市场价格趋稳回升主要是基础原材料行业所带动。”文韬说,从近期价格指数走势看,当前市场价格协同性有所改善,但价格内卷问题仍然存在。近期推出的整治“内卷式”竞争有助于推动产业链价格良性传导,促进制造业利润和效率提升。

市场预期方面,7月份,制造业生产经营活动预期指数为52.6%,比上月上升0.6个百分点,制造业企业对近期市场发展信心有所增强。从行业看,汽车、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于55%以上较高景气区间。

7月份,非制造业商务活动指数为50.1%,虽较上月下降0.4个百分点,但仍位于扩张区间。其中,服务业商务活动指数为50%,建筑业商务活动指数为50.6%。

“在暑期假日效应带动下,与居民出行和消费相关的铁路运输、航空运

输、邮政、文化体育娱乐等行业商务活动指数位于60%以上高位景气区间,业务总量较快增长;租赁及商务服务、生态保护及公共设施管理等行业商务活动指数均位于扩张区间,旅游相关行业市场较为活跃。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

从市场预期看,非制造业业务活动预期指数为55.8%,比上月上升0.2个百分点,持续位于较高景气区间,多数非制造业企业对市场发展保持乐观。

受近期部分地区持续高温、暴雨洪涝灾害等不利因素影响,建筑业施工有所放缓,建筑业商务活动指数为50.6%,比上月下降2.2个百分点,但整体仍在扩张区间。

“预计随着雨季结束,建筑业相关活动增速有望回升。”中国物流信息中心分析师武威说,下半年,随着城市更新、“两重”“两新”和消费补贴等一系列扩内需相关政策的持续落地,投资与消费活动有望继续稳步回升。

(新华社北京7月31日电)

重庆黄桷沱

长江大桥主缆架设完成



7月30日,由重庆城投集团投资、城投建设公司组织建设、中国铁建大桥局承建的黄桷沱长江大桥顺利完成主缆架设工作,标志着大桥建设即将进入钢桁梁吊装工序。黄桷沱长江大桥全长1260米,主跨765米,为单跨悬吊双塔三跨连续钢桁梁悬索桥,是国内最大跨径公轨两用悬索桥。黄桷沱长江大桥是渝长高速复线连接道工程的控制性节点工程,建成后将成为联系重庆主城区与长江南北两岸的重要交通干道。

图为7月30日拍摄的重庆黄桷沱长江大桥主缆架设作业现场(无人机照片)。

新华社记者 唐奕 摄

新华社北京7月31日电(记者 张千千 李延霞)国家金融监督管理总局7月31日向各金融监管局、保险业协会、各保险公司印发《关于推动城市商业医疗险高质量发展的通知》,要求城市商业医疗险突出普惠定位,坚守商业属性,遵循保险规律,规范精准定价。

据了解,城市商业医疗险即“惠民保”是由地方政府及相关部门指导、保险公司商业运作,与基本医保衔接的商业保险,具有投保门槛低、保费低、保额高等特点。近年来,城市商业医疗险在多地落地并快速发展,满足人民群众多层次多样化的健康保障需求。

通知明确城市商业医疗险应突出普惠定位。保险业要坚持以人民为中心的发展思想,优化城市商业医疗险产品供给,及时将医疗新技术、新药品、新器械应用纳入责任范围,提供覆盖广泛、公平可得、保费合理、保障有效的保险服务。

通知提出城市商业医疗险应当遵循市场化、法治化原则,坚持保险公司自主经营,人民群众自愿投保。各公司要按照商业保险的基本原则和客观规律开展业务,坚持保费收取与保障程度相适配、扩面提质与商业可持续发展相结合。

通知还要求城市商业医疗险规范精准定价。要遵循风险对价原则,实现差异化定价,原则上应当基于不同群体的年龄、性别、健康状况等因素进行相应的责任分级或费率分组,不断提升产品和服务的公平性和适配性。对于首次纳入保险合同的责任,应当基于历史经验数据和医疗、医保、医药等相关方提供的基础数据,科学准确定价。

数据显示,2024年我国商业健康保险保费收入合计近万亿元,2025年上半年保费收入6223亿元,近10年年均增速约20%,累计支付赔款2.6万亿元,目前还积累了超过2.5万亿元的长期责任准备金,将成为人民群众未来健康保障的储备。

金融监管总局发文要求城市商业医疗险坚守商业属性规范精准定价

生物多样性稳步提升

——国家林草局介绍国家公园建设成效

新华社记者 黄垚

今年是我国启动国家公园体制改革10周年。目前,第一批国家公园正式设立,旗舰物种野生种群数量持续恢复,生态系统多样性、稳定性、持续性稳步提升。

在国家林业和草原局7月31日召开的新闻发布会上,国家林草局自然保护地管理司副司长孙鸿雁介绍,国家公园建设是一项复杂的系统工程。由原有自然保护地的单一要素保护向山水林田湖草沙一体化系统治理转变,既涉及重构自然保护地管理体制,又涉及自然资源资产管理、国土空间用途管制、生态保护补偿、社区民生发展等制度创新,点多面广。近年来,国家林草局会同有关省区和部门,采取系列措施,推动国家公园建设取得明显成效。

三江源国家公园整体保护了长江、黄河、澜沧江的源头生态系统。与试点前相比,藏羚羊、藏原羚、藏野驴等野生动物数量大幅增长,建园后草地植被盖度提高8.6%,源头再现“千湖美景”。

大熊猫国家公园整合四川、陕西、甘肃三省73个自然保护地,实现13个大熊猫局域种群栖息地连通,建设6条生态廊道,解决了局部“保护真空”和栖息交流问题。我国野生大熊猫总数量从20世纪80年代的1100只恢复到约1900只。

东北虎豹国家公园畅通野生动物迁徙通

道,建成现代化智能化的天空地一体化监测体系,实现对东北虎、东北豹的全天候、全区域动态监测,东北虎、东北豹数量分别从试点之初的27只、42只增长到70只、80只左右。吉林长白山区域30年来首次发现东北虎踪迹。

海南热带雨林国家公园雨林生态系统逐步恢复。全球最濒危的灵长类动物之一海南长臂猿,野外种群数量由设立之初的5群35只增长到7群42只,是全球20种长臂猿中唯一持续增长的种群。当地探索园区内外土地等值置换,生态搬迁群众年收入是搬迁前的近4倍。

在武夷山国家公园,福建、江西两省一体化开展生态系统保护修复,新发现雨神角蟾等多个新物种,黄腹角雉数量保持在1000只左右。当地还建设生态茶园,提高生态效益补偿标准,园区内每亩林地补偿金额比园区外高9元至13.5元。

孙鸿雁说,总体来看,我国以国家公园为主体、自然保护地为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系建设已进入系统集成、全面推进的新阶段。下一步,相关部门将进一步加强系统治理,落实自然保护地整合优化方案、国家公园空间布局方案,按照成熟一个设立一个的原则,稳慎设立新的国家公园,组织实施山水林田湖草沙系统治理工程和生物多样性保护重大工程。

(新华社北京7月31日电)



盛夏时节,太行山草木葱茏,生机盎然。在位于河北省涞源县王安镇银山口村的白求恩战地手术室展馆,上百名中小学生正在开展研学活动,通过参观旧址、文物和史料等,直观感受白求恩当年如何在抗日前线救治伤员。

“孩子们生活在和平安定的年代,应该知道当今生活的来之不易。”银山口村党支部书记刘军堂说,一些学生经过培训后担任起讲解员,完成了从“听众”到“传播者”的角色转变。

在白求恩战地手术室展馆的旁边,一个不足10平方米的小庙被保护得很好,这里便是白求恩当年救治伤员的战地手术室旧址之一。

1938年,华北地区抗战形势十分严峻。由中国共产党领导的晋察冀抗日根据地处于敌后抗战前沿,战事频繁。当时八路军武器装备落后,医疗条件匮乏,许多伤员得不到及时救治。

正是在这样的背景下,白求恩跨过山海来到中国帮助抗战。

白求恩,全名亨利·诺尔曼·白求恩,加拿大共产党员,著名的胸外科专家。1938年1月,受加拿大共产党和美国共产党的派遣,他率加美援华医疗队辗转到达延安,并提出要到抗日前线去。同年6月,白求恩到达晋察冀抗日根据地并担任军区卫生顾问,创造性地提出“把手术台设在离火线最近的地方”。

白求恩的到来,对缺医少药的晋察冀抗日根据地军民来说无异于雪中送炭。在晋察冀军区后方医院,他一个月内为147名伤员做了手术;在广灵公路伏击战中,他连续工作40个小时,为伤员做手术71例;在冀中抗日前线,他4个月行程750余公里,进行战地手术315次……他还及时总结战伤治疗经验,编写了与抗战实践相结合的医学专著,迅速提高了八路军医务人员的战地救护水平。

1939年10月,日军对北岳区抗日根据地发动冬季“大扫荡”。白求恩毅然推迟了回国的行期,坚守在战斗一线救治伤员。

这一次,白求恩把手术台设在了涞源县王安镇孙家庄(现属银山口村)小庙。“当时选择这个小庙,一是因为离前线近,便于救治伤员;二是小庙在村外而不是村里,避免村民遭敌人报复。”涞源县党史研究室编辑部主编姚金山说。

战况激烈,王安镇据点的日军向孙家庄赶来,在越来越激烈的枪声中,白求恩坚持为最后一名伤员做完手术才撤离。

不幸的是,在高度紧张的状态下,他的手指不小心被划伤,伤口在后来的救治工作中受到了致命感染。1939年11月12日,伟大的国际共产主义战士白求恩在河北省唐县黄石口村逝世。

听到这个消息,唐县人民既震惊又痛惜。因为就在当年6月底,从冀中前线完成巡回医疗任务的白求恩率医疗队来到唐县。当时,他因脚部感染,在晋察冀军区司令部驻地——唐县军城镇和家庄(今和家庄村)休养。

“这里就是白求恩当年居住的地方。”和家庄村党支部书记李建科指着村里一处旧居说,“当年白求恩就是在这里,编写医学教材、制作医疗器械、给乡亲们看病。”

如今,在唐县白求恩柯棣华纪念馆中,一张张珍贵照片、一件件实物展品,向来访者展示那段难忘的历史。近年来,纪念馆通过举办专题展览、开展研学活动等方式,让更多人了解白求恩的故事,感受他伟大的国际主义精神。

“斯人已逝,精神长存。我们要让白求恩精神在新时代焕发出更强大的生命力和感召力,持续滋养一代又一代人。”唐县老区建设促进会常务副会长郭宝仓说。

(新华社石家庄7月31日电)

2024年我国“三新”经济增加值占GDP比重达18.01%

新华社北京7月31日电(记者 潘洁)国家统计局7月31日发布数据,经核算,2024年我国“三新”经济增加值为242908亿元,比上年增长6.7%(按现价计算),比同期国内生产总值(GDP)现价增速高2.5个百分点;占GDP的比重为18.01%,比上年提高0.43个百分点。

分三次产业看,“三新”经济中,第一产业增加值为9485亿元,比上年增

长6.7%,占比为3.9%;第二产业增加值为100459亿元,比上年增长5.5%,占比为41.4%;第三产业增加值为132964亿元,比上年增长7.7%,占比为54.7%。

“三新”经济是以新产业、新业态、新商业模式为核心内容的经济活动的集合。“三新”经济增加值衡量的是一个国家(或地区)所有常住单位在一定时期内从事“三新”经济生产活动创造的增加值。

中国—中亚荒漠化防治合作中心在宁夏挂牌

新华社银川7月31日电(记者 马丽娟)7月30日,中国—中亚荒漠化防治合作中心在宁夏回族自治区林业和草原局挂牌成立。这是落实第二届中国—中亚峰会成果清单的重要举措,将为绿色“一带一路”建设贡献“宁夏经验”和“中国智慧”。

据介绍,中国—中亚荒漠化防治合作中心将打造特色沙产业、沙生植物繁育、水土流失治理等六个实践示范基地,与中亚国家在荒漠化防治相关领域开展一系列务实合作。通过

发挥宁夏技术优势,整合国内资源、构建合作网络,推进技术研发、成果转化、项目合作、培训交流、智库建设等领域的深入合作,共同提升区域荒漠化防治能力。

据了解,宁夏是全国唯一的省级防沙治沙综合示范区。多年来,宁夏积极推动荒漠化防治国际合作,实施林草国际合作项目24个,先后举办5届荒漠化防治技术与实践国际研修班,72个国家和地区的国际人士来宁夏考察学习荒漠化防治经验。

公

示

由我公司承建的“2024年尼卓苑老旧小区基础设施改造项目(一期)(含供排水)”已交工,截至目前,所有农民工及机械设备等已退场,且农民工工资已足额支付完毕,未有拖欠情况。如对上述有异议,请于本公示见报之日起30日内到本公司处理。

联系人:白伟剑
联系电话:13935492062
特此公示

沈阳中联建设工程有限公司
2025年8月1日

声 明

由我公司承建的“2024年达孜区公租房建设项目”已全部完工,所有农民工工资及机械费、材料款已全部结清,如有异议,请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人:詹洪
联系电话:17788675566
特此声明

西藏蜀方建设有限公司
2025年8月1日

跨越山海的国际共产主义战士

新华社记者 苏凯洋

白求恩: